



海南矿山披绿装

石历增

摄

矿山披上绿色外衣

海南区绿色矿山建设纪实

□郝颀

初秋时节,驱车行驶在乌海市海南区骆驼山、西来峰、公乌素、老石旦矿区排土场治理项目现场,眼前的一幕幕令人震撼,一座座渣山已经告别了往日满目疮痍、千疮百孔的乱象,披上了齐整新装。放眼望去,巨大的渣山经过削坡、整形、覆土等工序已被固化,并呈阶梯形向上延伸,每一个坡面都被砖石沙袋分隔成网格状,矿渣已被重新覆土,并逐级向上种植了绿色植被,昔日的废弃渣山呈现出一派生机勃勃的景象。

骆驼山矿区治出地方标准

海南区不断强化矿山生态环境保护与矿产资源开发利用并重的新理念,按照“谁开发、谁保护,谁破坏、谁治理”的原则,强力督促矿山企业落实主体责任,鼓励企业找准经济发展和生态保护的结合点,加快推进绿色矿山建设工作。2016年,海南区积极推进以广纳集团骆驼山矿区排土场为试点的绿色矿山建设,并引进了院士工作室,积极探索全新的绿色治理模式。经过近3年的整治,广纳集团骆驼山矿区排土场已经建成了一座长约6公里的绿色屏障,不仅成为首家自治区级绿色矿山,还被列入联合国开发计划署的支持项目。在此基础上,海南区政府组织编制了乌海市《矿山排土场连片治理规范》,已于2018年3月正式发布实施,这是乌海市第一个地方标准,也是自治区第一个矿山排土场连片治理地方标准。

西来峰矿区增添片片绿洲

近年来,源通长富露天煤矿积极响应区政府号召,对煤矿排土场整治进行整体规划,启动实施了绿色矿山建设工程,采取阶梯治理的方法,对排土场台阶进行了覆土、砌石、固化、绿化。我们已投入环境治理资金4500多万元,完成排土场边坡治理达53万平方米,植树4000棵,在很大程度上改变了这里的面貌。负责治理渣山的源通集团负责人刘剑渊说。经过3年多的有效治理,源通长富煤矿于2018年被评定为自治区级绿色矿山企业。

与之相邻的裕隆利胜煤矿环境综合整治也取得了突破性成果。近年来,利用井工开采的裕隆利胜煤矿从打造绿色矿山入手,对矿区周边区域进行大规模植树造林,完成绿化面积18万平方米。刚建矿时,这里一片荒芜,我们将矿区环境整治和安全生产放在同等重要的位置来推进,安排专人放数浇灌,负责植树、浇水、修剪、打药等工作,到目前在植树绿化方面投资约515万元。裕隆利胜煤矿负责人杨秉权如是说。如今,站在厂内向四周望去,这片矿区已是满目葱茏。

公乌素矿区环境展新貌

公乌素露天煤矿多年来渣山管理无序,存在地质灾害隐患,渣山长期自然冒



西来峰矿区。张小龙 摄



骆驼山矿区。张小龙 摄

烟,空气污染严重。2016年以来,煤矿按照区政府的要求,坚持因地制宜、因害防治、宜固则固、宜绿则绿原则,采取了科学有效的综合治理措施,对矿区排土场进行洒水降尘、灭烟灭火,按规范标准进行整形、覆土、固化、建设挡墙,形成三级台阶,挡墙周边种植了防风林。在环境整治过程中,他们坚决杜绝以采代治,只采不治现象。目前,三采区已率先完成治理工作,共计投入资金1.48亿元,治理排土场边坡1.48平方公里,昔日不堪入目的矿区面貌得到很大程度改变,附近居民的生活环境明显改善。

老石旦矿区旧貌换新颜

位于拉僧庙镇的老石旦一号采空区,前些年还是火点四起、烟雾缭绕的火焰山,如今治理项目正在紧锣密鼓的进行。

站在渣山底向山上望去,推土机、挖掘机等大型工程机械穿梭其间,原本坑洼不平的渣山坡面已被平整固化并覆盖黄土。据项目负责人闫建军介绍,这里过去是已经报废的老石旦煤矿一号井,由于井田多处煤层出露,致使井田自燃,火区范围逐年扩大,井田区域污染严重。闫建军表示,治理工程分两个阶段,第一阶段灭火治理已于2012年结束,完成治理面积64万平方米,工程投资4亿元;第二阶段采空区治理已于2017年4月开工,目前,一号治理区已完成治理面积7万平方米,回填渣石191万立方米,对区域进行了土地复垦和生态

恢复,种植杨树、松树3200余棵,投入金额2110万元;二号治理区剥挖治理工程已完成工程量的65%,剥离渣石590万立方米,投入资金8300万元。连续多年的有效治理,正在让这里的环境重新焕发生机。

石灰石矿区变成城市新景

2014年起实施的石灰石矿区治理项目是海南区非煤矿山生态恢复的典型例证。以前,位于城区西南的石灰石矿区还是多家白灰窑留下的千疮百孔的矿区,起风时白灰就会随风飞舞。为恢复此处矿区的生态面貌,海南区启动实施了非煤矿山生态恢复治理项目,花大力气挖山填沟,通过填埋矿石堆、覆土换绿、大面积播撒草籽复绿等方式,为昔日的废旧矿区披上了绿衣。目前,一期工程已全部完工,投资9600多万元的二期工程也即将启动。住在附近的居民王爱桃说:过去开车还得快点走呢,生怕落一身白灰,现在大伙儿散步、赏花都爱来这里,你说变化大不大。如今环境好了,生活在附近的居民心里乐开了花。

统筹谋划、全面推进,持续发力、标本兼治。这是海南区五大矿区治理的真实写照。乌海市自然资源局海南分局副局长宋志刚说:目前,矿区环境综合整治共涉及50个在期有效矿山,累计完成治理面积503.6万平方米,过去几十年形成的环境问题已经得到明显改善,一座座黑色矿山正旧貌换新颜。

壮丽70年 建功新时代

海南区篇



海南工业园区

石历增

摄

高质量发展 绘就地区经济蓝图

一个个重大项目加快建设,积蓄着前进的动力;一座座矿山由黑变绿,成为一道道美丽的风景,煤化工、氯碱化工产业链条不断延伸,部分产品走到产业链终端、价值链高端,经济结构不断优化,新产业、新动能不断壮大,发展质效稳步提升。秋日的海南区,已经开始收获高质量发展成果。

近年来,海南区以新发展理念为指引,大力发展绿色、循环、延链新产业,培育新动能,全力优化产业结构,推动产业升级。今年前8个月,海南区全力抓好投资和重点项目建设,按照“四个一”推进机制,落实领导干部包联重点项目责任制,切实抓好建成项目的投产达产、在建项目的建设进度和签约项目的落地开工,全区50个重点项目开工42个,综合开工率达84%,完成投资32.1亿元。截至目前,5个光伏项目已并网发电3个,太阳能发电装机规模达到12万千瓦;乌海化工建设的自治区第一座加氢站正式投入运行,氢能示范区起步建设;奥立再生能源4万吨高性能玻璃纤维纱(一期)2万吨生产线投产,岩棉生产线“吃掉”了矿渣和焦炉尾气,吐出优质防火材料和生态修复材料;新能源汽车、泰和玻璃纤维产业园签约落地,亿帮服务器项目

建成投产。新能源、战略性新兴产业的快速布局,为海南区经济高质量发展注入了新的活力。

海南区全力打造煤化工和氯碱化工两大基地,不断提升产品附加值,延伸产业链,做大做强现有产业。积极引导煤化工企业通过战略重组、上下游合作等方式向大型化、集团化发展,有效提升煤化工行业竞争力。积极盘活东药丙炔醇、华油LNG、蒙达湖轮胎等已建成项目,推动企业达产达产,全力抓好中联化工50万吨PVC等在建项目,充分发挥项目潜能,巩固和扩大煤化工、氯碱化工产业优势基础,全力推进染料、颜料、医药中间体、农药中间体等精细化工项目,设法帮助科硕农药中间体、汇昌农药中间体等项目早日建成投产,助推精细化工产业向集群化、终端化、跨行业发展,着力培育新的经济增长点。

高质量发展使海南区经济活力倍增。神华、亚东等投资几十亿上百亿的项目,成为地区经济的支柱产业,全区规模以上企业达到71家,生产总值达350亿元。能源、化工、冶金、建材四大支柱产业形成多元发展的良好格局,海南区经济正在步入由“依赖资源立区”向“超越资源发展”转变的高质量发展之路。(王颖 张小龙)



医疗扶贫拔穷根

王颖

摄

精准扶贫扶上马 社会合力送一程

养几头猪、几只羊,种几亩玉米、伺弄好自家果园,既能在家照顾家人,手里还能有些闲钱,这并不奢侈的愿望,可对于家住海南区赛汗乌素村河畔村民小组的赵秀莲一家来说,前些年这是想都不敢想的好日子。

2014年以前,赵秀莲丈夫残疾,女儿上大学,儿子上中学,生活极为窘迫。脱贫攻坚战役打响后,两不愁、三保障、产业扶贫、金融扶贫、兜底保障等政策,一个接一个落到赵秀莲家。经过5年的精准扶贫,赵秀莲家从年均2550元的收入奋斗到2018年的5.6万元。同时,全区554户建档立卡贫困户于2018年底全部实现脱贫。

2019年,海南区按照“扶上马还要送一程”的原则,采取“一户一业、一户一保障”措施,对172户正常脱贫户继续给予政策支持,广泛动员社会力量助力脱贫攻坚。

按照退出不退帮扶的要求,积极落实各项扶贫政策。通过实施产业扶贫项目,建立农户利益连接机制,为121户建档立卡户发放扶持资金45.3万元,全力实施健康扶贫“三个一批”工程,为143名贫困慢病患者开展签约服务,避免因病返贫。积极落实教育扶贫政策,为符合条件的57名贫困学生发放助学金12.95万元;通过实施金融扶贫政策,为23户建档立卡户提供贴息贷

款106万元,发展产业项目。

实施综合保障措施,切实解决贫困户的实际问题。通过对全区全部危房排查摸底,采取“政府补贴+单位捐助+群众自筹”的方式,对全区63户贫困户的危房进行改造,6月底全部完成。为改善农村居民饮水条件,在全区村民小组全部安装了饮水机,对享受政策的建档立卡户给予用水补贴。充分发挥保险助脱贫的重要作用,建立了“2+1”组合保险机制,为所有享受政策的贫困人口购买了“脱贫攻坚一揽子保险”,实现农村居民防贫保险全覆盖。

发动社会力量助力脱贫攻坚,夯实发展后劲。通过实施村企结对帮扶,8家企业投入500万元用于乡村经济发展,资金全部落实到项目。万亩滩村、一棵树村通过引进产业扶贫项目获得分红收益37.5万元,全部用于发展村集体经济。政府配套865万元专项资金用于24个扶贫项目,通过对8个乡村振兴项目收益再分配,已有6个行政村年收入突破5万元,村集体经济实现清零。乌海军分区筹资80万元用于危房改造和产业发展,乌海电业局为包联对象送去牲畜和农机具,送渔而不送鱼,成为广大包联干部的自觉行动。

扶贫仍在路上,攻坚还在进行。退得出、稳得住、能致富,这朴素九个字,是海南区脱贫攻坚工作的不变初心。(王颖 张小龙)



石灰石矿区。张小龙 摄